

La Voz de Menorca

Número 2610 . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI.—Número 8414

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON VIERNES 17 JULIO 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

REFLEXIONES

Hagamos un esfuerzo de comprensión

Cuando un curioso observador se acerca a un grupo de ciudadanos e indaga su opinión respecto de los asuntos públicos recoge principalmente estas dos expresiones, que responden a un estado de espíritu radicalmente opuesto:

Primera: «Demasiadas huelgas».
Segunda: «Pero, ¿qué nos ha dado, a los obreros, la República?».

Si queremos ahondar en los motivos que inspiran una y otra queja, a pesar de ser contrapuestas, queriendo juzgar imparcialmente habremos de convenir que unos y otros tienen razón. Ya sé que esta afirmación mía no puede complacer en absoluto a ninguno de los dos bandos. Pero no me interesa escribir a gusto de unos, ni de otros. Creo más útil y más conveniente discurrir libremente y decir, a quien quiera leerme o escucharme, cual es mi opinión poco amiga de adular al prójimo.

Tienen razón los que se quejan de que actualmente «hay demasiadas huelgas» porque en realidad lo que conviene al orden público es que no haya pugnas entre los diferentes estamentos de la sociedad. La República vino a satisfacer las ansias de justicia, de administración honrada, de libertad política y de redención económica, y para evitar los males de la ruina producida por los gobiernos monárquicos lo más eficaz sería esperar que la República resolviese legalmente sus anhelos, que para ello el Gobierno Provisional se ha acelerado en el cumplimiento de su deber. Queda, pues, en qué no conviene multiplicar ni excederse en las huelgas. Los que las sostienen y agudizan deberían dar un armisticio a la República. Para concedérselo no hace falta más que un pequeño esfuerzo de comprensión y no pequeña dosis de sacrificio para refrenar todas las impaciencias, aunque estén bien justificadas.

Pero a los que se inquietan y no disimulan su enfado ante los trastornos sociales, también les hemos de recomendar un esfuerzo de comprensión y de benevolencia.

Los proletarios que han contribuido a la revolución política, no limitan sus aspiraciones al cambio de unos nombres y de unas personas en el gobierno del Estado, sino que además esperan un cambio de hecho en la vida social; esperan su redención; el alivio de sus males y la justicia que falle sus aspiraciones.

Todavía no ha tenido la República el espacio de tiempo suficiente para tocar los resortes que puedan aliviar los sufrimientos de las clases proletarias. ¡Esperad! dicen unos. ¡No tenemos pan! contestan otros. Y a fuer de sinceros es preciso acordar que con hambre todas las esperas son difíciles de sobrelevar.

En la producción de conflictos de carácter social concurren causas diferentes que se multiplican entre sí: La primera y principal es el despilfarro económico ocasionado por la monarquía. No es de ahora el descenso del valor en cotización, de la peseta. Es de antes. No son de ahora la ruina, el desconcierto y la desconfianza. El mal estaba ya hecho cuando advino la República. Mas, otra de las causas que la agudizan es el sabotaje que las grandes empresas y los capitalistas están desarrollando en contra de la República, para acentuar las dificultades económicas de las clases humildes. a fin de que estas se rebelen en contra del Estado.

El capitalismo sabe manejar muy bien sus fuerzas y disimular con falacia e hipocresía sus ataques. No obstante, los ministros se han visto en el caso de formular observaciones a las empresas mineras, y no dejaría de ser oportuno que las comunicasen a las empresas navieras.

Se amarran los buques y se paraliza

el tráfico. Bueno sería averiguar si existen razones económicas, dignas de consideración que justifiquen la inactividad de los grandes instrumentos comerciales.

Y en las mentes donde hay impaciencia por alcanzar un estado mejor, y en los corazones donde existe la pasión enconada por los vejámenes sufridos, prenden fácilmente las propagandas de los extremistas.

Pero seamos, todos, comprensivos. Cuando se comprende y se atiende la queja del contrario se ha dado el primer paso para alcanzar la solución y sentir la tolerancia y el respeto.

Dominemos todos nuestras pasiones y procuremos atender a las quejas de nuestros antagonistas. La República es la libertad. La libertad necesita de la tolerancia, y para llegar a armonizar los deseos de todos es necesario que actúe la Justicia, con el fundamento de unas leyes. Las Constituyentes han de labrar el nuevo Derecho; mientras tanto los ciudadanos hemos de esperar tranquilos, sin dejar de discutir, y sin pretender que nadie ahogue sus anhelos.

A los impacientes hemos de recomendarles que procuren que el denuedo puesto en su lucha, no les estorbe la victoria.

A los timoratos bueno será decirles que es urgente llegar a un arreglo, porque el hambre es mala consejera.

PEDRO TALTAVULL

Fundamento ético del comunismo

Por encima del concepto de Estado y forma de gobierno existe como postulado esencial el hombre y la posibilidad de convivir dentro de un mismo orden social. Estos principios han sido olvidados por los que han conquistado una fortuna y barajados por los que viven y medran a costa del malestar que siente el proletariado.

Hoy es ya de que alguien levante la voz en España y diga al pueblo la verdad. El hecho cierto es que las conmociones que empujan la paz del mundo son consecuencias inmediatas de la imperfección del sistema social imperante.

El hombre sin distinción de clase ni condición, tiene, por el solo hecho de serlo, el ineludible deber de conservar la vida y como consecuencia de esta obligación nació en un principio el derecho de apropiarse de cuantos medios le fueran necesarios para satisfacer sus necesidades integrales.

He aquí la razón del por qué hubo un momento en la vida de la humanidad en que las cosas pertenecían por igual a todos los hombres.

Partiendo de la comunidad de bienes y evolucionando por los distintos grados de una evolución irracional se llega a la actual sociedad en que la propiedad se encuentra vinculada en marcos de unos pocos en relación con el total que integra la colectividad. Como consecuencia de este medio diferencial se observa que mientras unos viven en medio de la abundancia, rodeados de grandes comodidades, otros viven sujetos a toda clase de privaciones, llegando algunos, en la escala social, a tener por lecho el húmedo suelo y por techo la inmensidad del cielo como compensación de todo lo que les falta en la tierra. Y lo más incomprensible para las conciencias rectas es que se confunda como hecho natural el alegre canto a la civilización con el triste suspiro de esas pléreas humanas que, arrastrándose por el suelo, buscan en la balsa del mendrugo de pan que la sociedad, de la cual forman parte, les ofrece como alimento.

La falta de sentido ético-jurídico ha dado lugar a una serie de brotes en el campo de los hechos que, incorporados en lugar y tiempo a la Economía política, vienen figurando, desde el derrumbamiento moral de Grecia, como solución del problema social.

No es, pues, el anarquismo la idea de un Estado sin cabeza que lo gobierne por haber llegado el hombre a un estado perfecto de sociabilidad. Ni el socialismo una organiza-

ción que pospone los derechos individuales a los de la colectividad. Ni el comunismo la doctrina basada en la comunidad de bienes con abolición del derecho de propiedad.

Sufren un gran error los que ven en la teoría anarco-comunista socialista tres figuras distintas; lógicamente es en el fondo una y la misma cosa, si se examina desde el punto de vista de la teoría de la finalidad.

De la misma manera que la enfermedad que sufre el individuo no varía con el tratamiento que al objeto de su curación el médico usa; en el cuerpo social tampoco cambia los efectos del hambre con el sistema que, a fin de evitarla, se aplica.

Hemos de convenir, pues, que el sostenimiento del equilibrio económico, no consiste en aplicar esta o aquella teoría, puesto que no se trata de armonizar el capitalismo y el trabajo, sino de determinar el resultado entre todas las doctrinas hoy conocidas, y sobre ellas formar un nuevo sistema de organización social de tipo de la cual la felicidad y bienestar de unos no sea a costa de la miseria de otros.

En el orden económico-político el hombre debe ser considerado bajo un doble aspecto: como ser humano, todos iguales, como miembro de la sociedad cada cual según su rendimiento útil. En otros términos: las concepciones modernas parten de un principio armónico de sociabilidad común y en función de éste se determina los derechos y deberes de cada individuo dentro de la comunidad; de esta manera ni el estímulo muere ni el progreso se para y siendo así que el comunismo, apoyado en fundamentos ético-jurídicos, eleva al hombre a la categoría de fin y reduce la propiedad a su condición de medio con qué razón y en virtud de qué derecho se persigue y encierra a los que predicen estas doctrinas?

Conforme que se les llame el terreno de la disensión científica, pero negar por convencionalismo y atacar porque se está en el poder, ni es buena táctica política, ni es propio de quien por su posición oficial debe conocer y respetar los principios en que se funda el derecho natural.

¿No comprendéis que el comunismo es para el sociólogo lo que la intervención quirúrgica es para el médico? una operación dolorosa pero necesaria cuando se trata de salvar la vida del cuerpo social.

¡Vana quimera es pretender oscurecer el campo que ilumina la luz del entendimiento!

ZAMORA GOMEZ

Primera sesión, primeros alientos parlamentarios; primer golpe de vista

Al iniciarse la tarde, comenzaron a llegar al Congreso las procesiones de automóviles. Volvió a abrirse aquella casa, después de ocho años; más no para entretener los ojos de una Monarquía, sino para arrancar las libertades de una República.

Fueron muy pocos los diputados que faltaron. Se apiñaban, entreaban todos con emoción poco trillada. Para muchos representaba aquella el primer gran espectáculo de su vida.

Antes, la inauguración del Congreso se distinguía por la repetición de imágenes. Iban por de siempre: los ministros, los diputados, los periodistas, los secretarios de siempre. El mismo ritual servía para todos. Ni siquiera varía el tono fisiológico de los regulados. La historia contemporánea seguía su curso, pesada y avergonzada.

Ahora domina la novedad. Carras nuevas, conversaciones nuevas, ideales nuevos. Se cruzan en el aire los «vives» y los «¡viva!». Vociferio, y contento. O rombo ambiente, otra casa, otra España.

Nadie se acuerda de las «cornejas». Esta vez no habrá esa clase de especies meretrices en el Congreso. Los viejos, que honran su vejez, tienen asiento en los escaños. Los perodistas viejos se han muerto. A los marmaradores viejos los echó Primo de Rivera, poco antes, por cierto, de echar también la Constitución, convenientemente pisoteada, y no volverán ni aquellos ni otros, porque ya no es la representación nacional el antiguo asilo de los que, habiendo vivido cargos y prebendas anteriormente, no tenían sillón de casaca donde sentarse ni tertulia liberal que los recogiera.

Los diputados brincan, se abrazan; hacen profecías de juventud. Ya no es el gangulista del artículo 29 el que se cruza con vosotros. Ya no es el ministro inmovilizado, el yerno, e que goza con su cartera abultada. Ya no es el señorito sin ley, que os habla de la Challo, el que parie con vosotros la media hora del bar. Son el diputado que os ha trefido legítimamente el distrito; el escritor lino-

te, el periodista de mérito, el batallador desatado, el ministro que se llama de muchos modos honrosos antes de llamarse gobernante; son los representantes del país, que plena y enjuice con autoridad; el Foro, la Universidad, las casas del Pueblo, el alma colectiva que se despertó al primer grito de «¡Vive la República!», los que alternan con vuestras periodísticas indagatorias en los pasillos y en el salón de conferencias, ante las ruidosas de lo que tienen algunos. Con vención, sin duda por el respeto que les inspira.

La primera sesión es un rayo. Pero un rayo que no asusta a nadie. Poco tiempo, unas cuantas frases ágiles sobre el regimiento y la presentación de la pifia democrática para mentarla contra excesos y alborotos; un resplendor de unión y de defensa que entona los ánimos inquietos. Y en esos instantes, dos presidentes, el que llevó al Congreso la primera acta y el de más edad. Gamoneda les aconseja a los dos: «¡Qué no sabrá él de aconsejar a los presidentes! Y mientras, en la calle, los grupos alentadores, que quieren aplaudir, que están allí para batirse con los posibles alarmistas, que forman una nueva y espontánea guardia cívica de las Cortes de la República».

Para Sánchez Guerra se habren las puertas solas. El presidente del Gobierno proclama al empezar a tener aire de jefe de Estado. Azaña pregunta, pregunta mucho. Indalecio Prieto sabe aún más del Congreso que de su propia casa. Unos y otros llevan en la cara el afán de laborar sin treguas.

Timbres, carreras de secretarios, revivir de cuadros históricos. La primera tarde, el primer aliento de la Constitución. La primera piedra del Estatuto de la libre España republicana.

ARTURO MORI

La asamblea constituyente

El discurso inaugural

Opiniones y comentarios

Acercas del acto de apertura de las Cortes constituyentes y el discurso del jefe del Gobierno los Informadores de la prensa madrileña recogieron de primer momento las opiniones y comentarios siguientes:

Acercas del acto de la apertura de las Cortes y el discurso del jefe del Gobierno, recogieron las siguientes opiniones:

El señor Alcalá Zamora: Si hablara venido en coche cerrado las palabras de mi discurso hubieran tenido mayor coordinación, pero el pueblo se metió en el corazón y el Gobierno se le metió el público en el botallo, tal ha sido la emoción.

Hemos pasado durante todo el trayecto ante espectáculo tan sublime y todos los metros eran infundados. Para mí no ha sido sorpresa, pues conocía la nobleza del pueblo.

Alcalá Zamora, durante el desfile del regimiento de artillería, mostró la cartera que había regalado este cuerpo, sin emblema monárquico; no había querido estrenar hasta hoy.

Prieto, eligió el mérito sobresaliente del discurso. He sido concisión que apenas a la elocuencia con haber sido esta magnífica. Al hablar así juzgaba desde el punto de vista meramente oratorio; por qué respecto al aspecto físico solo cabe decir que hemos oído una oración histórica.

El señor Lerroux: El discurso es admirable, muy justo y sobrio de retórica. Ha dicho cuanto era necesario decir en estos momentos sin oportunismos ni ilusiones, considerando el mejor discurso oído al señor Alcalá Zamora.

El señor Azaña: El discurso ha sido perfecto y ha estado a la altura de las circunstancias tanto como oración; satisficome la conducta de la Cámara subrayando los méritos de los puntos principales de la política social y salud regional y al ejército.

El señor Alborno: Me ha parecido magnífico en cuantos puntos ha tocado de los revolucionarios, tanto en aspecto jurídico como en el contenido social, cuyos extremos recogió y apoyó la minoría socialista y creo que los mayores aciertos fueron cuando refirió al ejército y a las responsabilidades.

El señor Maura: Hoy ha sido el día más feliz de mi vida, el discurso del presidente ha tenido tres aciertos: de hombre social, a quienes se iban a la benemérita y les dería yo una noche en el ministerio de la Gobernación.

El señor Besteiro: El discurso ha sido propio de don Niceto; es como siempre, un artista; ha tenido momentos sublimes, sublimes.

El señor Merañón: Solo puedo decir en estos momentos de emoción que el discurso parecióme admirable, creo que todos pensarán igual.

El señor Ossorio: Todo cuanto se diga es poco, agótase los términos de elogio. Refiriéndose a la Cámara y lo de allí, con relación a la calle, con dos casos de enorme trascendencia.

Sánchez Guerra.—Dijo que el discurso de Alcalá Zamora es maravilloso y natural, que algunos conceptos parecían mejores que otros. Los que más me gustaron a mí son aquellos que se refieren a la deflación del pronunciamiento y al destacar que esta revolución no tuvo benquerer.

Santago Alba.—El discurso muy bien, muy acertado en todos sus puntos en general, completándose así como espíritu todo de la sesión y más aun el remite del ambiente popular que he podido percibir en la calle. Todo esto me resulta alentador y de una vibración grande del espíritu popular que está ausente en España desde hace muchos años.

Unamuno.—Limitóse a decir: «Está bien, está bien.»

INEXORABLE

El público es inexorable en sus fervores y en sus cóleras.

En ese campo vasco donde dicen que se aparece la Virgen, había unos sembrados de trigo. La muchedumbre de devotos los ha segado con los pies. A la mayor gloria de Dios. El dueño de los sembrados ya no creen en Dios. Pero los devotos creen más que nunca en la Virgen.

Un cervicero de Cádiz y sus dependientes maltratado a un niño que le habría hecho cualquier diablura. El público saltó a la defensa del niño. Rompió los veladores, las sillas y la cristalería. Y todos los parroquianos, deseando sumarse a la honrada protesta, se marcharon dignamente sin pagar.

Cuando el matrimonio de la princesa de Asturias, hubo en Madrid quince días de indignación. Todas las tardes al anochecer, se armaba una tremolina en la Puerta del Sol, donde hay tantos cafés. Todas las tardes los cafés estaban llenos. Y en cuanto se iniciaba la primera carga de la Guardia Civil, los parroquianos, unánimes, solían del café a escape gritando: ¡muera Casaral! Su hipersensibilidad política era tanta que, además de no pagar el consumo y derribar algunos veladores, solían llevarse las cucharillas.

En los períodos revolucionarios no conviene ser camarero.

EL PLEITO DE AYAMONTE

El pueblo mete en la cárcel a un testigo

Ayamonte, 13.—En la vista de la causa por el pleito entablado por los pueblos que tienen derecho a cortar leña en la finca del conde de Floridablanca compareció un testigo acusando al actual alcalde de incitar a las masas campesinas contra el marqués de Astorga; esto es falso. La sala donde se celebraba el juicio fué asaltada dos veces, intentando los leñadores arrojar al testigo por la ventana, lo cual fué impedido por el alcalde. El público esperó al testigo a la salida, intentando castigarlo; rogó el alcalde a los levantiscos que se retiraran, pero la masa obrera logró alcanzar al testigo, metiéndolo después en la cárcel por haber secundado una maniobra del cacique contra el alcalde.

También compareció un testigo, por parte del pueblo, secretario del Sindicato Minero y Agrario, manifestando ser él quien habló acerca de los derechos del pueblo sobre los terrenos de propiedad feudal, pero, en justicia, del pueblo.

Al acto asistieron unos cuatrocientos obreros de ambos sexos.

Decidnos, ahora, en qué se sostenía la monarquía (De «Mirador», semanario catalán,

La cuestión del Estatuto regional

Crónica local y general

Bien por «La Almudaina»

En su número del sábado último y en el bien razonado artículo de fondo nuestro estimado colega palmesano «La Almudaina», trata del anteproyecto de Estatuto Balear.

Desde que la prensa de estas islas dió la alternativa recientemente a este asunto, «La Almudaina», dicho sea en honor a la justicia y a la verdad, se ha situado en el punto de vista de la ecuanimidad, la ponderación, la reflexión y la verdadera fraternidad, exenta de imposiciones, de autoritarismo y de centralismo.

En el artículo a que hacemos referencia y que lleva por título «Menorca e Ibiza ante el Estatuto Balear», el precitado diario mallorquín da noticia textual de lo que sobre el asunto consabido hemos dicho, pero a la copia antepone un preámbulo reflexivo y juicioso en el sentido de que al redactar las bases o anteproyecto de Estatuto Balear, no se debieran buscar pretextos, ni subterfugios para mantener subordinadas a Mallorca a las islas de Menorca e Ibiza.

Tampoco es justo que la bandera haya de ser para todos la del antiguo reino de Mallorca. El símbolo bandera se inspira en motivos de historia. Menorca la tiene propia y con solo determinadas y ligeras relaciones con la de Mallorca.

El criterio que refleja «La Almudaina» es el más a propósito para conseguir que en el futuro Ibiza y Menorca se liguén y relacionen con Mallorca voluntaria y espontáneamente con vínculos y lazos fraternales que atan y unen más fuerte y perdurable mente que los estatutos centralistas y autoritarios.

Bien por «La Almudaina».

Información militar

HABERES.—El Excmo. señor Comandante Militar de Baleares en telegrama dice:

«Ministro Guerra telegrama me dice.—Como continuación mi telegrama ayer sobre re-visita Comisario disponga que personal retirado presente mes antes día quince, perciba haberes por Cuerpo o Pagaduría afecto día primero; el que se le ha al deslino ni declarado disponible antes aquella fecha percibirá haberes activo por último Cuerpo o Pagaduría a que perteneció. Caso de disolución de aquéllos, o refundición con otros, por el que continúe incidencias del deslino o refundido.—Lo traslado a V. E. a sus efectos.»

TOMA DE POSESION.—Presente en esta plaza el teniente coronel de Ingenieros don Joaquín Col' Fuster, destinado a la Jefatura de los Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón se hizo cargo de su cometido.

Servicio de plaza por hoy:

Pareda: Regimiento Infantería núm. 39.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Francisco Taberner.

Imaginería. Comandante de Infantería don Antonio Sintes.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 19.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 3.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 4.º Oficial de Artillería.

Enhorabuena

El cadete de primer curso de la Academia General Militar, don Francisco Sintes Obrador, ha ingresado en la especial del arma de artillería, con el número uno de su promoción.

Por este éxito de la aplicación y aprovechamiento del precitado alumno, demos a éste nuestra enhorabuena extensiva a su apreciable familia y en particular a su señor padre nuestro buen amigo particular el erifisco joyero don Francisco.

Natalicio

El hogar de nuestro buen amigo don Miguel Alejandre celebra estos días el feliz acontecimiento de la primera visita de su hijo primogénito Miguel Alejandre Roig nacido el día 13 del actual.

Felicitamos a la familia de nuestro amigo, deseando el rápido restablecimiento de la madre y la próspera salud del recién nacido.

Servicio de correos

Con motivo de haberse retrasado la hora de salida de los vapores para Barcelona a las 19 es conveniente que el auto correo retrase también su salida de Ciudadela, verificándolo a la hora los demás días.

La recogida del buzón central de esta Estación debería retirarse por el motivo expuesto.

Accidente del trabajo

Ayer a las tres de la tarde próximamente dos obreros electricistas que trabajaban en la calle del Doctor Orfila (antes Morera) dieron con sus cuerpos a tierra por haber caído las escalas en que estaban encaramados.

Ambos se lesionaron en los pies y fueron auxiliados en la farmacia del señor Pons Ferras.

Luego se les trasladó a sus respectivos domicilios.

El Seguro de maternidad

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en virtud de la Delegación que tiene del Estado para el régimen legal de previsión, ha recibido el encargo oficial, por medio del Instituto Nacional de Previsión, de preparar la implantación del Seguro obligatorio de Maternidad, desde el próximo octubre, debiendo ir a cargo de la Caja de Pensiones, la gestión de este seguro en Cataluña y Baleares.

Para cumplimiento de este cometido, la Caja de Pensiones está completando su organización de Oficinas y Dispensarios en Cataluña y Baleares y ha estudiado con especial interés la organización de los servicios facultativos a domicilio, teniendo resuelta la adopción del sistema de que la elección del médico tocólogo y de la comadrona sea libre para las mujeres obreras aseguradas, realizándose este servicio en forma voluntariamente concertada por los Colegios respectivos.

También es propósito de la Caja de Pensiones apoyar sus actuaciones de Seguro de Maternidad, en las Sociedades de Socorro Mutuos y en todas aquellas realidades de orden mutual y de asistencia médica de Cataluña y Baleares que socialmente se dedican a la maternidad y a la infancia, con las que procurará guardar relaciones de colaboración y de recíproco apoyo.

En la Casa Consistorial

Esta tarde a las seis y media, se reunirá el Ayuntamiento en sesión ordinaria de segundo convocatorio al objeto de tratar de los asuntos pendientes y aprobar los que tengan con pendiente.

Excursión a las Cuevas de Mallorca

Se va animando, ya son muchos los excursionistas suscritos.

Regirá el programa siguiente: Salida a las doce de la noche. La orquesta ejecutará una selección de Marina. Al amanecer se navegará a la vista de la costa mallorquina. A las siete y media del día 25 desayunamos a bordo y desembarcamos en Porto Cristo.

A las 9 1/2 salida para las Cuevas de la Hama Iluminadas. Cantará dentro las cuevas el popular baritonero señor Oscar Pol. Regreso en auto a Porto Cristo. Comida a la una en el nuevo hotel de don Sebastián Perelló. Entrecomida, paella, pescado, carne y postres. Durante la comida ejecutará piezas la orquesta.

A las 5 tarde visita a las Cuevas del Drach; dará en ellos un concierto de música clásica la orquesta de las Cuevas.

A las 5 carreras de caballos en el Hipódromo de Menacor. Antrada gratis para los excursionistas. Sillas 0.50.

A las 6 y media concierto en la plaza del Conde de Sallent. Es obsequio del señor Alcalde de Manacor, a los menorquines.

A las 8 noche, cena en Porto Cristo, tres platos y postres.

De 9 a 11 gran verbena, concurriendo muchas familias de Manacor.

Seguidamente embarque y salida para Mahón, llegando a primera hora del domingo día 26.

Sigue abierta la inscripción en la calle del Roserío número 6.

De viaje

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor «Jaime II» cuarenta pasajeros, entre ellos don Julián Cerezo y su hermana Encarnación, el cejero del Crédito Mercantil de Menorca don Rafael Humbert Villalonga su señora y su hermana María, la pintora alemana baronesa Schindeber el farmacéutico militar don Joaquín Pérez, don Miguel Llañá y don Pedro Hernández Lázaro.

Naturismo

Tema de las conferencias que dará en Mahón en breve el profesor en Trofoterapia Nicolás Capó, de Barcelona.

1.ª Las grandes curaciones de agua de Kuhne y de Kaelpp en el siglo pasado. Sus éxitos y sus errores. La Estabilidad Trófica Interna.

2.ª Hidroterapia, Vegetarismo, Naturismo y Trofología.

3.ª Como se hace una cura naturista de fúts, sol, baños y Respiración científica.

4.ª Cual es la alimentación natural y Raclonal de hombre de acuerdo con el progreso de la ciencia actual?

5.ª Las bases científicas de compatibilidad e incompatibilidad química de los alimentos entre sí.

6.ª La moral naturista como medio de Regeneración Humana.

7.ª (Conferencia privada, solo a los naturistas).

Tema: Trofoterapia: Preguntas y respuestas.

Las fechas y locales serán anunciados con oportunidad.

Liga Marítima

La verbena del Carmen celebrada anoche en el local de la Liga Marítima, estuvo anta madísima, llenándose por completo la amplia terraza.

Esta estaba adornada y espléndidamente iluminada.

Muchas señorías lucían hermosos mantos de Manila.

La Orchestra dirigida por el señor Cardo no estuvo muy acertada y satifizo los deseos de la gente joven que durante la velada tomó parte en la danza.

Se sirvieron muchos refrescos y helados por la conserjería de la Liga.

Lo espléndido y tranquilo de la noche hacía agradable la estancia en la terraza.

El sereno terminó a hora avanzada de la madrugada.

NUESTROS MERCADOS

Venta de pescado que se ha efectuado hoy:

De Fornells . . .	160 kg.
De Ciudadela . . .	80 »
De Mahón . . .	326 »

En total. 566 »

Según nuestros informes en los huertos de Celadón Porter hay una cosecha bastante abundante de frutas. En cambio en las tierras de secano la producción frutal ha sido tan escasa que se espera que la fruta será muy solicitada.

OBRA NUEVA

El pueblo judío a través de la anécdota

por JAIME BLOCH
Precio: 5'00 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Noticias marítimas

Buques correos

Para Barcelona, zarzó ayer tarde el vapor «Jaime II», con el pasaje, la valija y lastre.

—Procedente de Ibiza y Barcelona, debe llegar mañana la moto-nave «Ciudad de Mahón».

—Esta mañana ha llegado el vapor «Ciudadela», al puerto de su nombre, procedente de Palma.

La correspondencia dirigida a esta ciudad, se ha repartido hoy al mediodía.

El yate «Mercedes»

En vista de la inseguridad del tiempo, demoró su salida para Fornells, el nuevo yate «Mercedes», habiéndolo efectuado hoy al amanecer.

La marinera se compone de los siguientes: Pedro Valeriano, Jesús Mari Rovellada, Francisco Mercader Vidal, José Sans Llull y Bartolomé Píera Taltavull, todos ellos menorquines.

El mecánico es catalán y el patrón como dijimos ayer, es don José Tudarl Pablo, muy conocido en esta por haber mandado mucho tiempo los veleros «Pons Mari» y «Ante» de esta matrícula.

El yate «Mercedes» está inscrito en el Club Marítimo de esta ciudad.

Después de pasar el día en Fornells emprendrá viaje a Pollensa y desde allí irá a Barcelona.

A fines de Agosto regresará a este puerto.

El «Peris Valero»

Esta mañana ha sido amarrado de popa al muelle de Calafiguera el mencionado buque, dirigiendo la manobra a bordo el práctico del puerto don Juan Píero.

Como se sabe el «Peris Valero» está arrendado a la Trasmediterránea por la Junta directiva del Club Marítimo.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.

EL COK es el combustible más barato.

EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

Precios: Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrodo, Plaza de Pablo Iglesias (antes Príncipe), 19.

CABRERO

Ofrece al público leche de cabra para ordeñada mañana y tarde. Servicio a domicilio al precio de 60 céntimos litro.

Para encargos: Santa Catalina, núm. 17. Mahón.

O C A S I O N

Se vende una moto con sidecar marca F. N. En perfecto estado.

Darán razón, en la Central de Teléfonos.

Si antes de comprar

una máquina de coser

me consulta los precios, economizaré de cuarenta a cincuenta duros.

Infórmese: Pedro Taltavull. Eulalia 2.

TEATRO PRINCIPAL

La empresa de este Teatro en vista de la estación tan calurosa que estamos pasando ha acordado suspender las sesiones hasta final de agosto.

Gran Aparato sonoro Orpheo Sincronic, de entonación perfecta e irreprochable, que dará a conocer las mejores y más costosas películas que se han estrenado recientemente y otras nuevas, entre ellas las prohibidas por la Dictadura LA ULTIMA ORDEN Y TEMPESTAD

Además se admirarán «MONTE CARLO», «El Rey Vagabundo» en colores, «Su noche de bodas», «Sombra del Circo», «Toda una Vida», «Del mismo Barro», «Horizontes Nuevos», «Luces de la Ciudad», «El Valiente» y «Un hombre de Surtre».

SALON VICTORIA

¡COMERCIANTE! En el anuncio está el negocio: Original y económico medio de publicidad para la próxima temporada, de visión permanente para el público.

Aprovechen las ventajas de una propaganda que leerán MILES de personas que acudirán a este SALON para admirar las mejores películas mundiales, como:

Sin novedad en el frente, El presidio, Sevilla de mis amores, El rey del Jazz, Estrellados, De frente marchen, Wu-Li-Chag, Romance, Resurrección, Ana Christie, etc.

Para informes de estos anuncios: HANNOVER, 2

CASINO DEL CONSEY

SABADO 18 DE JULIO. A las 9'30.
ESTRENO de un COLOSAL PROGRAMA compuesto de DOS FORMIDABLES PÉLICULAS, una de las cuales será

Los misterios de Londres

Y una superjoya del OBSTE AMERICANO de gran emoción.

DOMINGO A LAS 4 SESION INFANTIL POPULAR. ENTRADA UNICA 50 CENTIMOS

Con el drama del OESTE

Domingo otras sesiones a las 6 y media y 9 y media

El detalle exacto de este programa se anunciará pronto

Domingo después de la última sesión de cine GRAN DANCING DE VERANO

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Arroz a la española
Torrella rellena
Pescado al greña
Tercera estofada

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Puré de guisantes
Regout de cordero
Pescado a la romana
Filete unido

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Ikets 10 comidas clase superior		55
10 " " " especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		180
" " " (especial)		110
Hospedaje completo por día (tout compris)		19

Precio del cubierto	Pesetas	5
Ikets 10 comidas clase superior		55
10 " " " especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		180
" " " (especial)		110
Hospedaje completo por día (tout compris)		19

TRABAJOS DE LA COMISION AGRARIA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Los arrendamientos de fincas rústicas

La Comisión especial nombrada para estudiar el problema de la tierra estudio, a propuesta del diputado socialista don Lucio Martínez Gil, la cuestión relativa a los arrendamientos, y en la reunión celebrada anteaer fue aprobada la ponencia, que llegó a poder del Gobierno anoche.

Según nuestras noticias se establece la revisión de todos los contratos de arriendo de fincas rústicas por los Jueces mixtos.

No se pagará más renta que el 5 por 100 de lo que tengan declarado los propietarios en los registros catastrales.

En la cuestión de la aparcería se establece que se hará una parte para el aparcerero, y cuando el dueño no haya puesto nada más que la tierra, del resto del producto de ésta se harán cuatro partes, una de las cuales corresponderá al propietario de la finca. En el caso de que éste haya puesto simientes, abonos u otros productos, participará de la cosecha en una tercera parte.

Se propone también la concesión de una moratoria durante un año.

Barcelona 16 a las 2 15 (retirado de la edición de ayer por falta de espacio.

España al día

Noticias y sucesos

Una bandera por otra

Madrid.—Esta mañana a primera hora y cuando se colocaba la bandera en el ministerio de la Gobernación, varios transeúntes, en aquellos momentos bastante numerosos, de la Puerta del Sol, observaron que en los balcones ondeaba la bandera antigua de España y no la enseña republicana tricolor.

Los que observaron el cambio empezaron a silbar promoviendo un gran alboroto. La silba fué estrepitosa y las protestas ruidosísimas. Sobre la fachada del ministerio cayeron algunas piedras.

Tuvieron que salir las fuerzas del re-ten de Seguridad para imponer el orden.

Enseguida que en Gobernación se dieron cuenta de lo que ocurría fué quitada la bandera y colocada la enseña republicana.

Lo ocurrido, que carece de importancia, fué que el portero encargado de izar la enseña, sin darse cuenta de ello, colocó la antigua en lugar de la nueva, retirándose sin fijarse en lo que había hecho.

El portero que puso la bandera es un hombre anciano que lleva más de 40 años en el ministerio y se ha comprobado que se trató sencillamente de una equivocación. Y esto fué todo.

Llegada de periodistas extranjeros

Con motivo de la reunión de las Cortes Constituyentes han llegado a Madrid multitud de periodistas extranjeros.

Casi todos ellos han sido recibidos por el jefe del Gobierno y por el ministro de Estado.

Fallecimiento del señor Franco Rodríguez

Madrid.—Con tal motivo del fallecimiento del señor Franco Rodríguez, la Prensa de anoche publicó numerosos artículos, fotografías y datos biográficos del ilustre finado, dedicándosele sentidos elogios por su labor política y literaria, recordando su afán por el mejoramiento de la Prensa de Madrid y de la clase periodística en general.

Esta mañana se ha personado un redactor de la Agencia Mencheta en el Palacio de la Prensa para visitar la capilla ardiente instalada en el salón de actos del mismo.

En el escenario de dicho salón, recubierto de paños negros y sobre sencillo túmulo, rodeado de blandones, se halla el cadáver del señor Franco Rodríguez.

Rodeando la caja mortuoria hay las coronas de Inocencia Cortesarena e hijos, de la Asociación de la Prensa a su presidente y otra del personal de la misma.

Son numerosísimas las firmas que figuran en los pliegos colocados al efecto, llenándose de tarjetas las bandejas.

Barcelona 17 a las 2-15

Período Constituyente

La actualidad política

Después de las elecciones

Barcelona.—En sesión pública la Junta Provincial del Censo Electoral ha presidido el acto de proclamación de los diputados elegidos por las minorías en las elecciones complementarias celebradas el domingo.

Se han formulado protestas para pedir luego la anulación.

Regresa bien impresionado

Barcelona.—Ha regresado de Madrid el Gobernador Civil, señor Piá.

Tiene, según ha manifestado, la impresión de que las Cortes harán una labor eficaz y digna del presente momento histórico.

El relevo de Lopez Ochoa

El Comandante General de la región catalana señor López Ochoa quiere llevar a las Cortes el asunto de su destitución.

Por otra parte el ministro de la Guerra señor Azaña, al manifestarle que el general López Ochoa asegura que el relevo se debe a discrepancias con el Gobierno, ha contestado:

—Eso será una apreciación suya, pero el Gobierno no se cree obligado a dar una explicación, cada vez que en uso de sus atribuciones y por conveniencia del servicio releve a un general o un coronel.

Debates parlamentarios

El jefe del Gobierno ha dicho que el tiempo que la comisión parlamentaria que estudia el proyecto de constitución, tarde en emitir dictámen se discutirán asuntos importantes ya anunciados.

Se han reunido las minorías parlamentarias y han tratado de su próxima actuación en las Cortes Constituyentes.

Los sectores del hemiciclo

El presidente de la asamblea constituyente señor Bestier ha reunido a los jefes de los grupos parlamentarios y de acuerdo con ellos ha distribuido los sectores del hemiciclo del salón de sesiones en la forma siguiente:

Los socialistas en la extrema izquierda. Los radicales, con la acción republicana y federales aliados con estos dos grupos, de tras del banco azul.

Siguen luego el centro y la derecha republicana, la acción nacional, los agrarios, los independentes y los indefinidos.

Azaña y Lerroux

Mañana se dará un banquete en el que pronunciará un discurso el señor Azaña. Aconsejará la continuación de la Alianza

Republicana, en vista de las seguridades dadas por el señor Lerroux, de que respetará el pacto, en el caso que es casi seguro, de que suceda en el poder al gobierno provisional.

Actas enfermas

La comisión parlamentaria encargada del examen de actas trabaja ya decidida y laboriosa.

Como deducción del estudio hasta ahora realizado, se dice que han sido calificadas de graves las actas de Avila y de Alicante y que son declaradas leves las de Barcelona (provincia) las de Sevilla y otras.

Crónica general

DE ESPAÑA

Un álbum

«Entregadora visitó ministros» (así dice el despacho recibido) el álbum que los ayuntamientos y diputaciones dedican a las repúblicas hispano-americanas en celebración del advenimiento de la República.

Es primoroso.

Sellos y dinero

Están ya impresos los primeros sellos de la República.

Llevarán grabadas las effigies de Salmerón e Iglesias. Se preparan otros con la de Pi y Margall.

Están ya terminados los dibujos para nuevas monedas.

Se procederá al estampillado de billetes en vista del tiempo que se tardará en emitirlos.

Intentona fracasada

Dicen de El Ferrol que ha abortido un intento de rebelión que debía estallar en el casti- llo de San Felipe.

Los artilleros que estaban de guardia de nunciaron a sus jefes las sugerencias de que habían sido objeto para inducirlos a que se sublevaran.

Dados y ejecutados con prontitud las órdenes de represión pertinentes fueron detenidos, encarcelados y entregados a la justicia los agentes provocadores.

Intervinieron en el suceso fueron

éstos arrestados previamente por la guardia arillera.

Los que la constituyen han sido premiados con quince días de licencia por su proceder patriótico al no dejarse seducir y detener a quienes lo intentaban.

Conflictos económicos

Madrid.—Se cree inminente la huelga de iraníes.

Barcelona.—La huelga de los obreros del puerto sigue igual.

La de teléfonos continúa con sus destrozos y actos de violencia y de sabotaje.

El gobernador civil cree que esta huelga telefónica fracasará.

Los presos por motivos políticos y sociales han iniciado la huelga de estómagos o del hambre. Por la tarde desistieron del propósito y comieron.

Personales

Barcelona.—Ha marchado a Palma el presidente de la audiencia de Baleares don Ramón Páramo.

Madrid.—Don Marcelino Domingo redacta un proyecto de ley sobre Instrucción pública.

Se dice que el cardenal Barrequer será nombrado primado de Toledo.

Pasquines contra los representantes catalanes

El director general de Seguridad manifestó anoche a los periodistas que había tenido noticia de que el director del periódico «La Conquista del Estado», don Ramiro Ledesma Ramos, intentaba realizar una campaña de protesta contra los representantes de Cataluña en las Cortes Constituyentes, mediante una gran tirada de pasquines redactados en términos violentos, que además carecían de pie de imprenta. Inmediatamente ordenó la detención del señor Ledesma Ramos, que interrogado negó lo que se le atribuía.

Se organizó un servicio de vigilancia y se averiguó que en la calle de San Vicente, 14, se encontraban los citados pasquines. En el registro se hallaron diez mil de ellos y la tirada casi completa de «La Conquista del Estado» correspondiente al 11 de junio que fuera denunciado por el fiscal de la República.

En los pasquines se lanzaban injurias contra los mencionados representantes catalanes. El detenido quedó a disposición del Juzgado de guardia.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Próximas sesiones Cortes Constituyentes

No adquiera Vd. aparato alguno de Radio sin probar antes

AT WATERKENT (Voz de oro)

AT WATERKENT (Superheterodino)

ECHOFHONE (Superheterodino)

Los que indiscutiblemente son superiores a todas las demás marcas.

SOLICITE SIN COMPROMISO demostraciones, precios y cuanto le interese a don Juan Gelabert, Notario Quintana, 42, Ciudadela, o pase recado a Pi y Margall, 11

Doctor S. Vidal Sintas

RAYOS X

ESPECIALISTA EN PARTOS Y CIRUGIA GENERAL DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Ha reanudado su consulta en su gabinete particular, calle Isabel II, 23.

De 3 a 5 tarde (menos jueves).



FÍJESE EN LA ETIQUETA

Si efectivamente le han vendido el CALDO MAGGI en cubitos. Examine Vd. bien si la etiqueta lleva las características: el nombre Maggi y la marca Cruz-Estrella.

a ellas no eran aún más que un asilo; allí tenían la seguridad de encontrar un refugio, consuelos y una tumba los esclavos, los desgraciados, los proscritos; así es que allí se habían acogido familias enteras, y ya los adeptos de la nueva te se contaban por millares.

Cuando algún peligro amenazaba, el neófito de la ciudad superior sentía subir hasta él un socorro inesperado; a veces abríase una trampa invisible bajo sus pies y se cerraba sobre su cabeza; a veces la puerta de su calabozo giraba misteriosamente sobre sus goznes y el carcelero huía con su víctima; o bien cuando la cólera era tan rápida que semejante al rayo, hería al mismo tiempo que brillaba cuando el neófito se convertía en mártir, ya porque fuera estrangulado en la prisión de Tulus, o porque su cabeza rodase en la plaza pública, o porque lo despeñaran, desde lo alto de la roca Tarpeya, o porque lo crucificasen en el monte Esquilino, algunos ancianos prudentes, algunos jóvenes audaces y a veces algunas tímidas mujeres aprovechaban la obscuridad de la noche, trepaban por caminos extraviados de la montaña maldita donde se arrojaban los cadáveres de los condenados para que fuesen pasto de las bestias feroces y de las aves de rapiña, cargaban con los mutilados cuerpos y los llevaban con religioso respeto a las Catacumbas, en donde de objetos de odio y de execración que habían sido para sus perseguidores se convertían en objeto de veneración para sus hermanos.

cortándole después todas las arterias, porque la sangre, helada por el terror, tardaba en brotar, y viendo que no fluía aún, la asfixiaron con el vapor de un baño hirviendo.

Por fin Nerón volvió de nuevo a Roma, en donde su locura y disolución no tuvieron límite: se celebraron juegos, en los que los senadores lucharon en vez de los gladiadores; concursos de canto en los que se castigaba con la muerte a los que no aplaudían; hubo un incendio en el que la mitad de Roma fué pasto de las llamas, espectáculo que contempló Nerón aplaudiendo y cantando acompañándose de una lira. Popea comprendió que era hora de contener al que había excitado, pues aquellos placeres tan inauditos y tan monstruosos perjudicaban su influencia. A pretexto de su embarazo se negó a ir al teatro un día en que Nerón iba a cantar; esta negativa mortificó al artista; habló a Popea como emperador, ella resistió como favorita y Nerón, impaciénto, la mató de una patada.

Nerón acusó a los cristianos de los crímenes que él mismo cometiera, y comenzó una nueva persecución más terrible aún que las precedentes.

El celo de los catecúmenos redobló ante el peligro. Cada día nuevas viudas y nuevos huérfanos reclamaban consuelo. Todas las noches había que substraer nuevos cuerpos a las bestias feroces y a las aves de rapiña. Nerón, al observar que le robaban sus cadáveres, colocó centinelas en torno

CASAS RECOMENDADAS

Gran variedad en fajos y corsés para señoras
Desde CUATRO PESETAS

CASA MATEO MIR
DOCTOR ORFILA, 22

EL BARATO
Gran surtido en
CAMISERIA desde 4'50 una
Siempre barato

VAINICAS A MAQUINA
A 0'20 PESETAS EL METRO
en la casa

Manolo Cardona

Crespones
Calidad Superior a 4'50 pesetas metro
La Casa de las Medias

L'ABEILLE
COMPANIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:
RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

PAPELES PINTADOS
PARA DECORAR HABITACIONES
NUEVAS COLECCIONES EN EXISTENCIA
FABRICACION INGLESA Y BELGA

CASA MURILLO
PI Y MARGALL, 26 TELEFONO, 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de
Sucesor de Manuel Beltrán Pujol
MAHON
Calidades Inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Batomacel BELTRAN, Rey de los digestivos
Desconfíe de imitaciones. Exíjalo siempre

Sábanas
Matrimonio a 7'50 pesetas
La Casa de las Medias

DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la
revolución de octubre
Por León Trotsky
Precio. Dos pesetas

Campeños y bandidos
Por Vsevolod Ivanof
Precio. Dos pesetas
Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Crédito Mercantil de Menorca
Bolsa de Barcelona 16 de julio de 1931

Amortizable 5 p 100 A 1920	60'00
B 1920	62'50
Interior 4 p 100 A	63'25
B	75'50
Amortizable 5 p 100 A 1917	75'00
B 1917	89'50
5 p 100 A 1927 libre	89'25
5 p 100 B 1927 libre	79'00
Exterior 4 p 100 A	78'00
B	66'50
Obligaciones Norte Prioridad	55'10
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	23'00
Atalayas 2.ª serie fijo	00'00
Ceda B Hip. España 4 p 100	91'75
Id. Id. Id. 5 p 100	100'75
Id. Id. Id. 6 p 100	41'70
Franco cheque París	00'00
Liras Id. Roma	00'00
Dollars Id. New-York	0'00
Libras Id. Londres	0'00
Reichmark Id. Berlín	0'00

MONEDAS DE ORO
Alfonso III. 206'00
Onzas y sus fracciones 206'00
Isabelina 207'00

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos
que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Dr. A. Anselmo González — Nacimiento y evolución de la inteligencia	5'00
Max Nordau — La esencia de la civilización	7'00
E. Bionet — El pensamiento indisciplinario	6'00
Ernst Jünger. — Las tempestades de acero	7'00

OBRA NUEVA

¿Qué ha pasado aquí?
por FRANCISCO VILLANUEVA
Novísimo libro que comprende la historia política de la dictadura desde el proceso del señor Sánchez Guerra hasta la caída del Directorio y formación del nuevo Gobierno.
Precio: Cinco pesetas
Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», Calle Nueva.

La Ciencia de la Vida

Obra que agota el saber sobre los problemas de la existencia de los seres. La más rica fuente, en mucho tiempo, para aclarar la sed de curiosidad toda persona Inteligente.

Son autores:
El universal H. G. WELLS
El insigne biólogo J. HUXLEY
El diplomático G. P. WELLS

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100.000 ptas.	100		
» Ayunt. Mahón 5% E 1921			
Empto. 45.000 ptas.	100		
» Ayunt. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927			
libre Impuestos.	100	100	
» » » 6% E 1929			
libre Impuestos.	100	105	
Acciones La Eléctrica Mahonesa, S. A.	100	120	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	100	
Acciones Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	80
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5		
Obl. Sdad. Gral Alumbr. 6%	100	102	

Banco de Menorca
Bolsa de Barcelona 16 de julio de 1931

Franco cheque	41'70
Libra Id.	51'50
Dólar Id.	10'59
Liras Id.	55'20
Interior serie A.	62'60
Id. Id. B.	62'25
Amort. 5 p. 100 serie A. 1920	81'50
Id. Id. B. 1920.	81'50
Exterior serie A.	80'00
Obligaciones Compañía Transatlántica 5 p. 100 1922	00'00
Id. F. C. Norte Prioridad 5 por 100	66'50
Amort. 5 p 100 serie A. 1917.	75'25
Amort. 5 p 100 serie B. 1917.	75'25
Obligaciones S.A. General Aguas Barcelona 6 p 100	101'50
Acciones norte fin mes	00'00
Id. Alicantes Id.	00'00
Id. Andaluces Id.	00'00
d. Orenses Id.	00'00
d. Coloniales Id.	00'00

Banco de Menorca
Descontamos los cupones vencimiento julio de las deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por ciento.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca
Descantamos el cupón vencimiento 1.º de julio de las Deudas del Estado, de las obligaciones Norte Prioridad de Barcelona y de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.
Descantamos también las obligaciones Norte Prioridad que hayan resultado amortizadas.

OBRA NUEVA

GRACO MARSÁ

La sublevación de Jaca
Relato de un rebelde
Precio: cinco pesetas.
Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

OBRA NUEVA

Guía práctica de radio
por AGUSTIN RIU
Precio: cuatro pesetas
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Novedades Literarias
que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

Jean Ravennes.—María de Jerusalén.	5'00
Felipe Trigo.—Murio de un beso.	5'00
T. Trilby.—Princesa de Riviera.	5'00
Tarasov Rodionov.—Soborno.	5'00
Gabriel Anbarède.—Agnés.	5'00
Worsky.—La emperatriz sangrienta	5'00
Benio Mussolini.—La amante del cardenal	5'00
F. Wischezky.—El navio negro.	9'00
Hermán Robleto.—Sangre en el trópic	5'00
César González Ruano.—Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Umanu	5'00
Ch. Lucietti.—El agente secreto.	5'00

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.

144 ACTEA

Entre tanto, mientras los cristianos ocultos en las Catacumbas llevaban esta vida de caridad, de proselitismo y de espera, los acontecimientos se precipitaban sobre sus cabezas: el mundo pagano se bamboleaba como un hombre ebrio, y Nerón, príncipe del festín y rey de la orgía, saciábase de placeres, de vino y de sangre. Quiso el emperador permanecer en Baúl porque, a la desaparición de los sentimientos penosos había sucedido el miedo, y Nerón, por mucho desprecio que sintiese por los hombres, no podía pensar que semejante crimen dejase de sublevar contra él el odio; así, pues, vivía alejado de Nápoles y de Roma, en espera de las nuevas que le trajesen sus correos; pero se equivocó al dudar de la bajeza del Senado, pues no pasó mucho tiempo sin que fuese a felicitarle una diputación de patricios y caballeros por haber escapado a aquel nuevo e imprevisto peligro y a manifestarle que no solamente en Roma, sino en todas las ciudades del Imperio, los templos se llenaban de fieles ofreciendo sacrificios como muestra de su alegría. Inmediatamente volvió a Nápoles.

Allí encontró a Popea, y con ella el odio contra la desgraciada hermana de Británico, Octavia. Por aislada, infeliz e ignorada que fuese la vida de Octavia, atormentaba aún a Popea en medio de sus esplendores adúlteros y de su poder sin límites; porque la belleza, la juventud y los infortunios de la hermana de Británico la habían he-

145 ALEJANDRO DUMAS

cho popular, y los romanos la compadecían instintivamente por ese sentimiento natural al hombre que se compece de los sufrimientos del débil.

Nerón, no obstante su indiferencia por Octavia y las instancias de Popea, vacilaba en herir. Un día estalló una sedición, y el nombre de Octavia fué pronunciado con gritos que pedían su regreso. Las estatuas de Popea fueron derribadas de sus pedestales y arrastradas por el lodo; pero vino después un destacamento armado de látigos, con los que dispersaron a los rebeldes, y volvieron a colocar en sus pedestales las efigies de Popea; la rebelión duró una hora y costó un millón, cantidad no muy importante para pagar la cabeza de una rival.

Tal demostración era lo que necesitaba Popea, la cual estaba en Roma y se dirigió a Nápoles huyendo, según dijo, de los asesinos pagados por Octavia. En medio de su terror, Popea estaba radiante de hermosura; se arrojó a los pies de Nerón, el cual envió a Octavia la orden de que se diera muerte.

En vano la pobre desterrada ofreció reducirse a los títulos de viuda y de hermana; en vano invocó el nombre de los Germánicos, sus comunes antepasados, y el de Agripina, que en vida veló por ella; todo fué inútil, y como se resistía a obedecer y no se atrevía a darse muerte a sí misma, la ataron los brazos, le abrieron las cuatro venas,